FiZIK BILIMINE GIRIS,
MADDE VE OZELLIKLERI

Fizik Biliminin Onemi  Fizigin Uygulama Alanlar: « Fizigin Diger Disiplinlerle _

iligkisi

1. Kus gbzlemcileri soguk ginlerde kuslarin gagalari 3. Ahmet, odasini havalandirmak igin pencereyi ag-
ile thylerini kabarttiklarini gézlemlemigtir. tiginda birden oda kapisinin ve pencerenin sert bir
4 B ‘ sekilde kapandigini gézlemlemistir.
< '

Ahmet’in yasadigi bu olay, fizigin asagidaki alt

‘ ‘4
. dallarindan hangisinin icerisinde aciklanabilir?
A) Mekanik B) Termodinamik
~ . 1 C) Optik D) Kati hal fizigi

A <
, % " >~ E) Yuksek enerji fizigi
; _A_)'e . p —

Kus gobzlemcileri bunun nedenini fizigin asa-
gidaki alt dallarinin hangisinden yardim alarak
ogrenebilir?
A) Optik B) Kati hal fizigi
C) Termodinamik D) Mekanik

E) Atom fizigi

2. Asagidaki durumlardan hangisi fizigin alt dal- 4

Fizigin asagidaki alt dallarindan hangisi kristal
larindan birinin konusu degildir?

yapil kati maddeler ile ilgili arastirmalar yapar?
A) Ses dalgalarinin maddeler iginde nasil ilerledi- A) Kati hal fizigi B) Atom fizigi

ginin arastinimasi C) Niikleer fizik D) Termodinamik

B) Tahta bir kiire ile ayni boyutlarda ve kiitlede
digi tahta, ici sivi dolu bir kireyi dénduren bir
6grencinin tahta topun daha hizli déndigind
g6zlemlemesi

E) Elektromanyetizma

C) Bazi aynalarda cisimlerin daha yakin gériimesi
D) Isigin insan psikolojisi lizerindeki etkisi

E) Otomobillerde park sensérlerinin gelistirilmesi
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Fizik bilimi; dogayi, maddeyi, zamani ve evreni
sorgulamis, buldugu sonuglarla insan bilincinden
bagimsiz zaman ve mekanin oldugunu; deprem-
leri, yer kabugunun hareketlerini agiklamaya katki
saglamis; elektrostatik kuvvetler ile molekuillerin
olusumu, canlilarda sinir iletimi gibi olaylarin agik-
lanmasina 1sik tutmustur.

Bu aciklamada fizigin asagidaki bilim dallarin-
dan hangisi ile iliskisinden bahsedilmemistir?

A) Felsefe B) Jeoloji
C) Kimya D) Tip
E) Sosyoloji

Fizik bilimi ile ilgili,

I. Evrenin olusumunu ve doga olaylarini acikla-
yan teori ve kanunlari geligtirir.

Il. Teknolojik gelismelerden etkilenir.

Ill. Hem pozitif bilimler hem de sosyal bilimlerle
etkilesim icindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll

D) Il ve IlI E) I 1lvelll

Fizik, doga bilimleri arasinda temel bir bilimdir ve
diger bilimlerle karsilikl etkilesim icindedir.

Fizik kanunlarini molekiillerin olusumu ve bas-
ka molekiillere déniusimiinii aciklamakta kul-
lanan bilim dal asagidakilerden hangisidir?

A) Astronomi B) Biyoloji
C) Kimya D) Jeoloji
E) Sosyoloji
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I. Isigin bakteri Gremesine etkisi
II. Yildizlarin gézlenmesi

l1l. internet, televizyon gibi haberlesme araglarin-
da veri iletimi

Yukarida verilen olaylardan hangileri fizigin alt
dali olan optigin ugras alani icindedir?
A) Yalniz | B) I ve ll C)lvelll

D) Il ve lll E) I 1lvelll

Fizik bilimi, buldugu kanunlar ve yaptigi gézlemler
ile makinelesme ve sanayilesmeye katkida bulun-
mustur.

Bunun sonucu olarak fizik bilimi ile ilgili,
I.  Pozitif bir bilim olmayan sosyolojiyi etkilemistir.

Il. Cok uzun zaman alan iglerin daha kisa zaman-
da yapilmasini saglayarak insanlarin hayatini
kolaylagtirmigtir.

lll. Tip alaninda gbézle goérilemeyen gbzlemlerin
yapilabilmesine olanak saglamistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I vell C)lvell
D) Il ve lli E)I, lvell



Fiziksel Niceliklerin Siniflandirilmasi

Emre oyun oynamak igin disari ¢cikmak istiyor.
Hava sicakhgi 5 °C oldugu icin montunu giyip he-
men cikiyor. Emre ortalama 2 m/s blyukliginde
hizla kosarak 10 dakikada parka ulasiyor. Boyu
160 santimetre oldugu icin parkta basketbol oy-
namiyor. Topa blylk siddette kuvvetle vurabildi-
ginden futbol oynamaya karar veriyor. Eve déndu-
gunde cok susadigindan 1 litrelik sisedeki suyun
tamamini igiyor.

Yukaridaki parcada ka¢ adet tiretilmis blyuk-
lik bulunmaktadir?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

Fizik dersinde 6gretmen, bir biyuklagan farkl Gl-
kelerde ve kilturlerde farkl birimle ifade edilebile-
cegini fakat uluslararasi sistemde bu blyUkligin
tek bir birimle ifade edildigini sdylemis ve 6grenci-
lerden 6rnekler vermelerini istemistir.

Zeynep: Hava sicakligi 30 °C'tur.
Fatih: Boyum 1,75 metredir.
Merve: 45 kilogram geliyorum.

Buna gore, hangi 6grenciler SI sisteminde bir

temel biiytikllk birimi ile 6rnek vermistir?
A) Yalniz Merve B) Zeynep ve Fatih
C) Zeynep ve Merve D) Fatih ve Merve

E) Zeynep, Fatih ve Merve

I.  Akim giddeti - amper
Il. Zaman - saat
IIl. Madde miktari - mol

Yukaridaki biyiklik ve birim eslestirmelerin-
den hangileri uluslararasi birim sistemine (SI)
uygun bicimde verilmistir?
A) Yalniz | B) lve ll C)Ivell

D) Il ve llI E)I, lvell

Vektdrel ve skaler buyikliklerin toplami, farkli
yéntemlerle bulunur.

Buna gore,

I. Ali, pazardan 3 kilogram elma, 2 kilogram ar-
mut almistir. Buna goére Ali toplam 5 kilogram
meyve almisgtir.

Il. Ayse ve Fatma bir cantaya ters yénde sirasiyla
5 N ve 3 N’lik kuvvetler uygulamaktadir. Buna
gbére Ayse ve Fatma’nin ¢cantaya uyguladiklari
toplam kuvvet 8 N’dir.

lll. Ahmet; sabah iki, aksam da (¢ saat ders galig-
tigina gdre toplam bes saat ders galismistir.

yargilarinin hangilerinde toplama isleminin so-
nucu dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) lvelll
D) Il ve IlI E) I, llvell

Gozde, Ahmet ve Ayse, konusmalarinda bazi bi-
yUkliklerden bahsetmislerdir.

Gozde: Mehmet, kapiya 200 N’lik kuvvet uygulu-
yor.

Ahmet: Bugun baliga ¢cikmayalim, rizgarin hizi 80
km/h olacakmis.

Ayse: Yarin lGzerime kalin bir seyler alayim, hava
sicakhgr =1 °C olacakmis.

Buna gére, hangileri konusmada gecen bliyik-
lagii dogru ve tam olarak ifade edebilmistir?

A) Yalniz Gozde B) Yalniz Ahmet
C) Yalniz Ayse D) Gozde ve Ayse
E) Ahmet ve Ayse

. Sdrat
Il. Elektrik yOkd
IIl. Isik siddeti

Yukaridaki biiytikliiklerden hangileri tiiretilmis
buyukliiklerdendir?

A) Yalniz | B) lve ll C)lvell
D) llvelll E) I, Ilvelll
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7. Fizikte blyuUklUkler, temel ve tlretilmis olarak si-
niflandirtlir. Taretilmis buyUkltkler, temel blyuk-
lUklerden turetilir.

Buna goére, “hiz” asagidaki temel biiyikliiklerin

hangilerinden tiiretilmistir?
A) Yalniz uzunluk B) Yalniz zaman
C) Uzunluk ve zaman D) Kiitle ve zaman

E) Uzunluk ve kitle

8. 1. Alperen’in agirhigi 40 kilogramdir.
Il. Ayse, pazardan 3 kilogram elma aliyor.
Ill. Ahmet 5 litrelik iki sise su aliyor.

Yukaridaki ifadelerin hangilerinde nicelik ve bi-
rim dogru bicimde kullaniimigtir?

A) Yalniz Il B) lvell C)lvell
D) Ilvelll E) I, Il velll

9. e Kitle
e Agirhk
e Ozkiitle
e Sdirat
e Enerji
Yukarida verilen biiyiikliiklerden kac¢ tanesi
skaler biiytikllktiir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

10. 1. Vektorel blyuklikler; buyUklik, birim ve yon ile
ifade edilir.

1. iki vektorin toplami, daima, toplanan vektdrle-
rin her birinden daha buyuktar.

I1l. Bir A vektori, Aile gosterilir.
Vektérler ile ilgili yukaridaki agiklamalardan
hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) Il ve llI

11. Esit kare bolmeli dizleme yerlestirilen A, BveC
vektorleri sekildeki gibidir.

..............................

1 birim

Buna gore, A + B + C vektdriiniin blyiklagi
kac birimdir?
A)1 B)2 C)3 D) 4 E)5
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Fizik Bilimine Giris

I. Bilimsel arastirmanin gereklerini tam yerine
getirmeden arastirma yapmak

Il. Arastirma slrecinde beklentiye uymayan so-
nuglari gizlemek

lll. Arastirmayi desteklemek icin baskalarinin ifa-
delerini kullanmis ise bunu kaynak belirterek
gbstermemek

Yukaridaki olaylardan hangileri bilimsel etige
uygun olmayan davranislardandir?
A) Yalniz Il B) I vell C)lvell

D) Il ve llI E)I, llvell

Turkiye’de, tipta kanser teshis ve tedavisinde
kullanilan cihazlarin kontrolii ve yine tipta kul-
lanilan radyoaktif atiklarin toplanmasi ve de-
polanmasi, asagidaki kurumlardan hangisinin
gorevleri arasindadir?

A) TUBITAK  B) TAEK C) ASELSAN
D) YiTAL E) TSK

I. Piknige giden &égrenciler cakmagi unuttuklari
icin bir cam pargasini glinese tutarak ates yak-
may! basardilar.

Il. Ayse ve arkadaslari fiskiye ile yagmur yaparak
oynarlarken gékkusagi olustugunu gériip onun
altindan gegmeye calistilar.

lll. Lise 6grencileri TUBITAK projesi olarak farkli
cins maddelerin 1s1 iletkenliklerini belirleyen bir
deney diizenegdi hazirladilar.

Yukaridaki durumlardan hangileri fizigin alt

dallarindan optik ile ilgilidir?

A) Yalniz Il B) lve ll C)lvell

D) Il ve llI E)I, lvell

1963 yilinda Turkiye’de fen bilimindeki proje ve
arastirma konularinda tesvik ve destek sagla-
mak amaciyla kurulan kurulus asagidakilerden
hangisidir?
A) ASELSAN  B) TAEK C) TUBITAK

D) MTA E) ROKETSAN

Olimpiyatlarda bir Glkenin yizme dalinda ¢ok yUk-
sek basarilar elde ettigi gortimds, incelemeler
sonucunda onlarin mayolarinin NASA’nin uzay
araglarinda strtinmeyi azaltmak icin gelistirdigi bir
madde ile kaplandidi tespit edilmis ve madalyalari
onlardan geri alinmistir.

Bu parcaya gére;
I. bilimsel arastirma sonuglarinin hayatin baska
alanlarina katkisi oldugu,

II. bilimsel buluslarin iyi veya kétu yénde kullani-
labilecegi,
Ill. NASA’nin uzay arastirmalarina katki sagladigi
sonuclarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz | B) I ve ll C) lve lll
D) Il ve IlI E) I, llvell

I.  Nukleer alanda arastirma ve gelistirme yapmak

Il. Tarim ve gida malzemelerindeki radyoaktivite
analizlerini yapmak

Ill. Radyasyondan korunma egitimleri vermek

Yukaridaki caligsmalardan hangileri Tirkiye
Atom Enerjisi Kurumunun gérevleri arasinda
yer alir?

A) Yalniz | B) lve ll C)lvell
D) llvelll E)I, Ilvelll
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Sartinmesiz yatay bir dizlemde durmakta olan
X cismine 5 N ve 3 N blyuklugindeki kuvvetler se-
kildeki gibi uygulanmaktadir.

Buna gore,

I. X cismine etkiyen bileske kuvvetin blyuklGgi
2 Ndir.

II. Cisim 5 N buyuklugindeki kuvvetin yéninde
harekete geger.

M. F:+ E; kuvvetinin biydkliga 8 N'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I vell C)lvell

D) Il ve IlI E) I llvell

Hangi mesleg@i yapacagina karar vermek isteyen
bir 6grenci, arastirmalari sonucunda insaat mu-
hendisi olmaya karar vermis ve Universitede farkli
fizik alanlarini iceren dersler gérecegini 6grenmis-
tir.
Buna gore, 6grenci bu mesleki alanda fizigin;
. mekanik,
II. atom fizigi,
IIl. nukleer fizik
alt alanlarinin hangilerinde kendisini gelistir-
melidir?
A) Yalniz | B) I vell C) I ve lll

D) Il ve llI E)I, lvell

Fizikte bayuklukler temel ve tiretilmis olarak sinif-
landinimistir.

Buna goére,

I.  Temel baytkliklerin tamami skalerdir.

Il. Turetilmis baydkluklerin tamami vektéreldir.

Ill. Temel baytkltkler sekiz tanedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D)Ilvell E)lvelll

Ders Uygulama Foyu | Fizik

Esit bolmeli ve ayni diizlemde verilen vektorler se-
kildeki gibidir.

esitliklerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Il
D)lvell E) llve llI

I. Basing
Il. Elektrik akimi
Il. Kuvvet

Yukarida verilen niceliklerden hangileri hem
skaler hem de tiiretilmis buyukliiktir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I 1l velll



I. 2m®=2000L Yarigap! 6 santimetre olan sekildeki silindir bigi-
. 5dm®=5-10"mL mindeki kapta 80 santimetre seviyesine kadar su

. 6cm® =6 mL bulunmaktadir.

Yukaridaki hacim déniistimlerinden hangileri r=6cm
dogrudur? o
A) Yalniz | B)Ivell C)lvelll
~---80cm
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
Su

Sekildeki icleri bos X ve Y kapali kaplarinin igine,

esit kiitlede He gazi bosaltilip kaplar kapatiliyor. . . .
Buna gére, kaba yaricap! 3 santimetre olan ici

X 4 dolu demir bir kiire birakilirsa suyun seviyesi
ka¢ santimetreye ulasir?
o (Kaptan sivi tasmamaktadir.)
A) 81 B) 82 C) 84 D) 86 E) 92
Kap Kure

Ata, etrafimizdaki bircok cismin kutlesinin terazi ile

Buna gore, kaplardaki gazlarin; slcalebildigini bilmektedir fakat aklina gok biyk igi

. ktle, dolu bir demir kiirenin kitlesinin nasil élgulebilece-
Il. hacim, gi sorusu takilmistir.
ll. 6zkutle Cok bliyiik cisimlerin kitlelerinin bulunabilme-
niceliklerinden hangileri birbirine esittir? si icin cisme ait;
(r=3aliniz.) I. o6zkitle,
A) Yalniz | B) I vell C)lvell Il. hacim,

D) Il ve lll E)I 1lvelll Ill. donma noktasi

niceliklerinden hangileri bilinmelidir?

A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll
Kasasinin ebatlari 1 metre, 2 metre ve 4 metre D) Il ve Il E) I, Ilvelll
olan kamyon tam olarak dolduruldugunda 20 ton
kum alyor.

Ozkiitle, sabit sicaklik ve basing altinda degismez
ve maddeler icin ayirt edici 6zelliktir.

Buna gore,
Katle Katle Katle
Hacim 0 Hacim 0 Hacim

grafiklerinden hangileri, sabit sicaklik ve ba-
singtaki saf bir maddeye ait olamaz?

A) Yalniz Il B) I vell C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Buna gére, kumun 6zkiitlesi kag g/cm?® olur?
(Kumun icindeki bosluk ihmal edilmistir.)
A) 1 B) 1,5 C)2 D)24 E)25
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Sabit sicaklik ve basing altindaki X, Y ve Z madde-
lerinin kitle-hacim grafikleri asagidaki gibidir.

Katle

0 Hacim
Maddelerden V,, V, ve V, hacminde alindiginda
kitleleri esit olduguna gére; V,, V, ve V, ara-
sindaki iligski asagidakilerden hangisidir?

A)Vx>VY>Vz B)Vx>vz>VY
C)VZ>VY>VX D)VY>Vx>Vz
E)V, =V, =V,

Kiitle-hacim grafigi yukaridaki gibi verilen ici
dolu cisim i¢in,

I Ozkitlesi 4 g/cm? tiir.

II. Maddenin 20 santimetrekiipl 80 gramdir.

Ill. Maddenin kdtlesi artirilirsa 6zkutlesi de artar.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C)lvelll
D) Il ve lll E)I Ilvelll

o Kiitle

e Hacim

e Eylemsizlik
e Tanecikli yapi
o Ozkiitle

Yukarida verilen niceliklerden ka¢ tanesi mad-
deler icin ortak 6zelliktir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

10. Ali, cam bilyesiyle oynarken birden bilyenin iginin

1.

bos olup olmadigini merak ediyor ve bunu nasil
bulacagini arastiriyor.

Ali, bilyenin icinde bosluk olup olmadigini bu-
labilmek icin;
I. internetten camin ézkutlesini bulma,

Il. bilyeyi ici su dolu dereceli bir bardagin icine bi-
rakip hacmini 6lcme,

IIl. dijital terazi ile bilyenin kutlesini dlcme,

IV. bilyenin sicakligini olmasi gereken degere ge-
tirme,

V. dinamometre ile bilyenin agirhgini bulma

islemlerinden hangilerini yapabilir?

A) Yalniz | B) Il ve ll C)l, Ilvelll
D)L, I, Mvelv E)LILILIVveV

Baslangi¢ta bos olan bir
kaba sabit debili bir
musluktan sabit sicak-
likta su akmaktadir.

Buna gére, kaptaki
suya ait,
Kitle Yikseklik Ozkiitle
0 ;
Hacim Zaman Zaman

I Il 1]
grafiklerinden hangileri dogru cizilmistir?
A) Yalniz Il B)Ivell C)lvelll

D) Il ve lll E) I 1l ve lll
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Ozkiitle - Hacim iliskisi - II

Bir 6grenci evdeki icleri dolu bazi cisimlerin kutle,
sicaklik ve hacimlerini él¢lp sekildeki gibi bir tablo
hazirliyor.

Kutle Sicaklik Hacim
2m T 2V
6m 2T 4V
4m T 2V

Tablodaki verilere gore,
I.  X'in 6zkutlesi en kucuktir.
II. 'Y ve Z ayni cins maddeden yapiimis olabilir.
lll. X veY farkli maddeden yapilmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I vell C)lvell

D) Il ve lli E)I, lvell

Sekildeki | ve Il numarali kaplarda 6zkutleleri d, ve
dy, hacimleri 5V ve V olan sivilar bulunmaktadir.

| numaral kaptan V hacminde sivi alinip Il nu-
marali kaba konuldugunda iki kaptaki sivi kiit-
lesi esitlendigine gore, sivilarin 6zkiitlelerinin

d
orani d—" kactir?
y

4

1

A 3 O%F Doi B

Hacmi V, kitlesi m, ézkltlesi d olan homojen bir
cisme oyuk acilip oyuk 4d 6zkutleli sivi ile doldu-
ruluyor.

Son durumda toplam kitle 1,75m olduguna g6-
re, acilan oyugun hacmi kag¢ V olur?

Ng By COf DI B3

Bos bir kap dzkiitleleri 2 g/cm®, 3 g/cm® ve 4 g/cm®
olan sivilardan esit hacimlerde alinarak dolduruldu-
gunda kaptaki toplam sivi kiitlesi 180 gram oluyor.
Ayni kap 6zkiitlesi 5 g/cm?® sivi ile doldurulursa
kaptaki sivi kiitlesi ka¢ gram olur?

A) 100 B) 300 C) 320

D) 350 E) 400

Bir 6grenci ayni sicakliktaki iki sividan esit hacim-
de alip tartiyor ve sivilarin kutlelerinin esit oldugu-
nu goéruyor.
Buna gore,
I.  Sivilarin 8zkutleleri esittir.
Il. Sivilar ayni cinstir.
Ill. Sivilar karistinhirsa karigsimin ézkdtlesi sivilarin
6zkutlesinden buyuk olur.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) I ve ll C)lvelll
D) Il ve llI E) I llvell

Yaricapi r olan, d dézkutleli bogluksuz bir kirenin
kutlesi m kadardir.

Bu kiirenin cevresine bosluksuz bicimde kap-
lama yapilarak yaricapi 2r’'ye cikarildiginda top-
lam kitlesi 2m olduguna gore, kaplama madde-
sinin ézkutlesi kac¢ d olur?

a1
4

1

E)§
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Birbirine karismayan, 6zkutleleri farkh K ve L sivi-
lari kap icerisinde sekildeki gibi dengededir.

Buna gore,
I. L'nin kitlesi, K’'nin kitlesinden buyuktdr.
Il. K’nin 6zkatlesi, L'nin 6zkutlesinden bayudktar.
Ill. L’'nin hacmi, K’'nin hacminden blyuktdr.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz Il B) I ve ll C) lvelll

D) Il ve llI E) I 1lvelll

icerisinde tasma seviyesine kadar d 6zkiitleli sivi
bulunan Sekil I'deki kaba sivida ¢dézinmeyen bir
cisim birakildiginda cisim Sekil I'deki gibi dibe ba-

tiyor.
o
N
i P Bos |
Sekil |
S
O ||mi
Sekil Il
Buna gore,

I.  Tasan sivinin hacmi, cismin hacmine esittir.

Il. Son durumda her iki kaptaki toplam kutle esittir.

Ill. Her iki kaptaki kitle artiglar esittir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

(Kaplarin kiitleleri 5nemsizdir.)

A) Yalniz | B)lvell
D) Il ve IlI

C)lvell
E)I llvelll

9.

10.

Ozkitleleri d ve 2d olan sivilar Sekil I'deki tasirma
kabinda birbirine karismayacak bicimde dengede-
dir.

q
d
2d
Sekil |
\
d
2d
®
Sekil Il

Bu kaba kitlesi m, 6zkiitlesi 3d olan bir cisim
birakildiginda cisim Sekil II’deki gibi dibe batti-
gina gore, kaptaki kitle artisi kag m olur?

1 1 2 3
E) 7

No BY o)F o2

3 2

Hacmi 100 santimet-
rekip olan bir kap
80  santimetrekiip
cizgisine kadar 6z-
kitlesi 3 g/santimet-
rekip olan sivi ile
doludur.

Bu kaba ozkiitlesi 5 g/cm?®, kiitlesi 150 gram
olan bir X cismi birakilirsa kaptaki kiitle artisi
kac gram olur?

A) 30 B) 50 C) 60 D)80 E)120
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Dayaniklilik  Adezyon ve Kohezyon

Evde cubuk makarna ile oynayan bir ¢cocuk, ¢cubu-
gun uzun olanini uglarindan sikistirdiginda makar-
nanin kolayca kirilldigini gdzlemlerken kisa olanini
ayni sekilde sikistirdiginda kiriimadigini gérayor.

Buna gore, bu olaydan,
I.  Cisimlerin boyu kisaldik¢a dayanikhhgi artar.
II. Dayaniklilik maddenin cinsine baghdir.
lll. Cisimlerin kalinligi artarsa dayanikliligi artar.
sonugclarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz | B) I vell C)lvelll

D) Il ve lll E) I 1lve lll

Kohezyon kuvveti ile ilgili,

I.  Cekme kuvvetidir.

Il. Kaynagi elekiromanyetik kuvvettir.

Ill. Farkli cins molekuller arasindadir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lve ll C)lvell
D) Il ve llI E)I, llvell

Ayni maddeden yapilmis icleri dolu, ayni sicakhk-
taki X, Y ve Z silindirleri sekildeki gibidir.

Buna goére, silindirlerin kendi agirliklarina kar-
s! dayanikhhiklari D,, D, ve D, arasindaki iliski
asagidakilerden hangisidir?
A)Dx>DY>Dz B)DY>DZ>DX
C)DZ>DY>DX D)DY>Dx>Dz

E) D,=D,>D,

Bir tip icine konulan su ve zeytinyaginin gérinu-
mu sekildeki gibidir.

Buna gére; K, L ve M noktalarinda bulunan sivi
taneciklerinden hangilerine adezyon kuvveti
etki eder?

A) Yalniz M B)Kve L C)KveM
D)LveM E)K,Lve M

I. Bir cismin dayanikliligi, yapildigi maddenin cin-
sine baghdir.

Il. Bir cisme hangi yénden kuvvet uygulanirsa uy-
gulansin, dayanikhhgr her durum igin aynidir.

Ill. Boyut kiculdikce dayanikhlik artar, bu neden-
le karincalar fillerden daha ¢ok yik tasir.

Dayanikhilik ile ilgili yukaridaki yargilardan han-
gileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll

D) Il ve IlI E) I, llvell

I.  Agaclarin kokleriyle topraktan aldiklari suyu
yapraklara iletmesi

Il. Kitap sayfasina su damladiginda suyun sayfa
ylzeyine dagiimasi

Ill. Binalarda suyun Ust katlara ulagmasi
Yukaridaki olaylarin hangilerinde kilcalliktan
s6z edilebilir?
A) Yalniz Il B) I ve ll C)lvelll

D) Il ve llI E)I llvell
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Kagan ve ilsu aralarinda bir yarisa giriyorlar. ikisi
de 6zdes enjektdrlere esit hacimde su ¢ekip suyu
damlalar halinde bosaltacaktir.

En cok damla yapan kazanacagina gobre, ilsu
yarigi kazanmak igin;
I. daha sicak su kullanma,
Il. deterjanh su kullanma,
lll. tuzlu su kullanma
islemlerinden hangilerini yapabilir?
A) Yalniz Il B) I vell C) Ive lll
D) Il ve llI E)I, lvell

Tardes silindir seklindeki bir cismin boyutlari oran-
tili olarak ¢ kat artiriliyor.

Buna gére, cismin,

I.  Kesit alani U¢ katina cikar.

Il.  Agirhgi dokuz katina ¢ikar.

IIl. Agirhgina karsi dayanikliligr azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvelll E)llvelll

Suyun yiizey gerilimini azaltmak igin;
I. suda eter ¢c6zme,
Il. su Uzerine su ile karismayan sivi ekleme,
Ill. suyun sicakligini azaltma
islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?
A) Yalniz | B) I ve ll C)lvelll
D) Il ve IlI E) I llvelll

Ders Uygulama Foyu | Fizik

Bir kap icindeki suya daldirilan X, Y ve Z kilcal cam
borularinda suyun yukselme miktarlari sekildeki
gibidir.

Buna gobre, borularin yaricaplar ry, r, ve r,
arasindaki iliski asagidakilerden hangisidir?
(Borular ayni maddeden yapilmistir.)

A)r >t >, B)r,>r, >r,
Clry>r,>r, D)r,>r,>r,

E)r,>r, >,

I. Yagmurda camlarin islanmasi
Il. Boyanin duvara yapismasi
lll. Lensin gézde durabilmesi
Yukaridaki olaylarin hangilerinde adezyon kuv-
veti etkilidir?
A) Yalniz Il B) lvell C)lvelll
D) Il ve lli E)I, lvell



TEST 07

Fizik bilimi ile ilgili,
I. Fizikteki gelismeler teknolojinin, teknolojideki
gelismeler de fizigin ilerlemesini saglar.
Il. Felsefeden ayrilan bir bilim dahdir.
IIl. Evrenle ilgili her soruya cevap verir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lve lll E)I, lvell

GUnluk hayatta gézlemleyebildigimiz bazi olaylar
asagida verilmistir.

Buna gore;

I. jeneratérin calismasi,

II. hamurun mayalanmasi,

Ill. gékkusaginin olusumu

olaylarindan hangileri fizik biliminin uygulama
alanlarina 6rnek olarak verilemez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E) Il ve 1l

Bir maddenin birim hacminin kitlesine “6zkltle”
denir.

Ozkiitle ile ilgili,

I.  Taretilmis bir bayUkliktir.

Il. SI'da birimi g/cm? tur.

Ill. Maddeler icin ortak bir 6zelliktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) I 1lve lll

“Is1” niceligi ile ilgili olarak asagida verilen yar-
gilardan hangisi yanhstir?

A) Fizigin termodinamik alt dali ile ilgilidir.

B) SI'da birimi “joule”ddir.

C) Skaler bir biyukliktir.

D) Termometre ile dlgilir.

)

E) Turetilmis bir bayukltktar.

I. Basin¢
II.  Elektrik akimi
Ill. Strat
Yukarida verilen niceliklerden hangileri skaler
bir buyukltktir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E)I, lvell

Elif, televizyonda ebru sanatini anlatan bir belge-
sel izliyor ve kendisi de bu sanati evde yapmak igin
ise koyuluyor. Suyun uzerine farkli renklerde bo-
yalari damlattiginda boyalar su ile karisiyor ancak
bir tlrli desen elde edemiyor.

Buna gore, Elif basariya ulasmak icin;

I.  suyun 6zkutlesi,

Il. boya miktari,

Ill. kaptaki suyun hacmi

niceliklerinden hangilerini degistirmelidir?

A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll
D) Il ve llI E)I, lvell
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7. lsik siddeti, 1s1k kaynaginin birim zamanda belli bir
yoénde yaydigi 1sik yogunlugu veya 1sik miktaridir.
Isik siddeti ile ilgili,
I. SI'da birimi “candela”dir.
Il. Fizigin optik alt alani ile ilgilidir.
IIl. Temel bir blyUklUktdr.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell
D) Il ve IlI E) I, 1l velll

8.  Ayse’nin yarigapl 2 santimetre olan ¢ok sayida
topu vardir. Ayse’nin odasini toplamak icin toplari-
ni, boyutlar sekildeki gibi verilen kutuya yerlestir-
mesi gerekiyor.

20 cm

12 cm

8cm Osz

Buna goére, Ayse kutuya en fazla ka¢ topunu ko-
yabilir?
A) 10 B) 15 C) 18 D) 24 E) 30

2r

9.  Yarngaplar 2r ve 3r, yuk- ——
seklikleri 3h ve h olan silin-
dir bigimindeki bilesik kap- Su sh
lardan Ustteki kabin tama-
mi su dolu olup alttaki kap “~~
bostur. Bos o h
Buna gore, kaplar arasin- —

daki bélme acilip suyun

alttaki kaba bosalmasi saglanirsa son durumda

suyun yiiksekligi ka¢ h olur?
3 7 5

Ny B O D B

8
7

10. Sekil | ve II'deki kaplarda tagsma seviyelerine kadar
K've L sivilar bulunmaktadir.

® |||

Sekil Il

X cismi Sekil I'deki kaba birakildiginda tasan sivi-
nin kutlesi m, Sekil I'deki kaba birakildiginda ta-
san sivi kitlesi 2m oluyor.

Buna gore,
I. L sivisinin 8zkltlesi K’ninkinden blyuktur.
Il. Tasan sivilarin hacimleri esittir.

Ill. Sekil I'de yer alan kaptaki kutle artisi, Sekil
IPde yer alan kaptakinden fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) I ve ll C)lvelll
D) Il ve lll E) I 1l ve lll
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Tarama Testi - I

Taban yarigap! 5 santimetre, yiksekligi 10 santi-
metre olan sekildeki silindir kap 8 santimetre sevi-
yesine kadar su ile doludur.

Kabin icine suda batabilen bir cisim birakil-
diginda 20 santimetrekiip su tastigina goére,
kaba birakilan cismin hacmi ka¢ santimetrekiip
olur? (x =3 aliniz.)

A) 22 B) 50 C)75 D)150 E) 170

Adezyon kuvvetlerinin etkisiyle sivilarin ince boru-
larda yukselmesi olayina “kilcallik” denir.

Buna gore;
I. pipetle suyun icilmesi,
Il. bitkilerde suyun yapraklara tasinmasi,

lll. kiyafetimize yag damladiginda biyuk bir leke
olugmasi

olaylarindan hangileri kilcallik etkisi ile acikla-
nabilir?
A) Yalniz Il B) I ve ll C)lvelll

D) Il ve lll E) I 1l ve lll

Ali, okuldan her gelisinde ellerini sicak su ve sa-
bunla yikiyor.

Bunun nedeni;
I. sicak suyun ylzey geriliminin az olmasi,
Il. sabunun suyun kohezyon etkisini artirmasi,
lll. ylzey gerilimi az olan maddelerin ylzeylere
daha iyi yapismasi
olaylarindan hangileri ile aciklanabilir?
A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll
D) Il ve IlI E) I, llvell

I. Jiletin su ylzeyinde durabilmesi
Il. Civa damlalarinin kiiresel olmasi
Ill. Buzun suda ylzmesi

Yukaridaki olaylardan hangileri sivilarin yizey
geriliminden kaynaklanir?

A) Yalniz Il B) I ve ll C) lvelll
D) Il ve llI E) I, llvell

Bir sivinin kilcal bir boruda yiikselme miktari;
. sivinin cinsi,
1. kilcal borunun c¢api,
Il. yer ¢cekimi ivmesi
niceliklerinden hangilerine baghdir?
A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll
D) Il ve llI E) I llvell
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I.  Talasin kum ve cakil gibi maddelerden ayriimasi

Il. Kuyumcudan alinan altinlardaki saf altin mikta-
rinin belirlenmesi

Ill. Tipta kandaki plazmanin ayriimasi

Yukaridaki igslemlerin hangilerinde maddelerin
ozkitle farkindan faydalanilir?

A) Yalniz | B) I ve ll
D) Il ve IlI

C)lvell
E) I, Il ve lll

Tardes bir kiipin boyutlar orantil olarak azaltila-

rak % katina dusaraltyor.

Buna goére,
I.  Agirhgina karsi dayanikliigi t¢ katina ¢ikar.

II. Kesit alani dokuz katina ¢ikar.

Ill. Kenar uzunluklar % katina iner.

yargilarindan hangileri yanlistir?
A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell
D) Il ve llI E)I, vell

Dusey kesitleri sekildeki olan ayni maddeden ya-
pilmis icleri dolu X ve Y silindirik cisimlerinin kendi
agirliklarina karsi dayanikliliklari D, ve D, dir.

Yiikseklikleri esit olan X ve Y cisimlerinin taban
DOx
DY

alanlari sirasiyla S ve 4S olduguna gore,

orani asagidakilerin hangisinde dogru olarak
verilmistir?
1

1 1
A)% B)Z C)E D)1 E) 4

9.

10.

11.

I. Tahta kasiga tahinin yapismasi
Il. Mobilya ylzeylerinin tozlanmasi
Ill. Bir damlanin musluktan bitin olarak diismesi
Yukaridaki olaylardan hangileri adezyon etkisi
ile gerceklesir?
A) Yalniz |

D) I ve lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, Il ve Il

Yuzey gerilimi, sivi ylzeyinin birim uzunlugunu zar
gibi gergin tutan kuvvettir.

Buna gore, ylizey gerilimi ile ilgili,
I.  Sivinin sicakliginin artmasi ile azalr.
Il. Ayni sicakliktaki sivilar icin ayirt edici 6zelliktir.
Ill. Gemilerin suda ylizmesi ylzey geriliminin etkisi
ile gerceklesir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) I 1lvelll

I.  Ylzey gerilimi katsayisi
Il. Ozkiitle
. Katle

Yukarida verilen niceliklerden hangileri mad-
delerin ortak 6zelliklerindendir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D)lvell E) Il ve lll
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